

Debreczeni

PIRÓMOSZÁRMA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000 K

Vásárhelyi Béla dr. beterjesztette javaslatát az Országos Földbirtokrendező Birósághoz a debreceni házhelyigénylés ügyében

Tizenöt nap alatt lehet felebbezéssel élni -- A bizottság a Nagyerdő kisajátítását is javaslatba hozta -- Hol mennyi házhelyet igényelnek? -- Összesen 3211 házhelyigénylő van

A közgyűlés megszorító javaslatát feloldotta a miniszter

Több heti megfeszített munka után dr. Vásárhelyi Béla budapesti m. kir. törvényszéki tanácselnök, az OFB kiküldött bírójának tegnap befejezte a debreceni házhelyigénylőkkel folytatott tárgyalásait. Vásárhelyi alapos munkát végzett és a házhelyigénylők, valamint a földtulajdonosok jogos kívánságainak szemelgett tartásával szerkesztette meg javaslatát, melyet az Országos Földbirtokrendező Birósághoz terjeszt be. A javaslatot tegnap a déli órákban benyújtotta Vásáry István helyettes polgármesterhez, aki közszemlére teszi ki azt abból a célból, hogy az esetlegesen észrevétel akaró betekintessenek abba, vagy jegyzeteket készíthessenek róla. A javaslatot bárki megtekintheti. Mindazok, akiknek az érdemesség ellen, vagy egyébként is bármilyen észrevételük van a javaslat ellen, 15 nap alatt ezt bejelenthetik. Vásáry polgármesterhelyettes kijelöl e célra egy tisztviselőt, aki az észrevételekkel jegyzőkönyvet vesz fel. — Ezt aztán szintén felterjesztik az OFB-hez, amely aztán tárgyalást fog kitűzni és annak alapján meghozza ítéletét a javaslat tárgyában.

Az észrevételek írásban is beadhatók. A debreceni házhelyigénylőkkel tegnap délelőtt féltkor kezdte meg dr. Vásárhelyi Béla tanácselnök az utolsó tárgyalást a városháza tanácstermében. Ez alkalommal ismertette a megjelentek előtt azt a javaslatot, mely az eddig végzett helyszíni szemlék, kihallgatások stb. alapján jött létre.

A javaslat szerint 1924-ben megállapították, hogy a házhelyre érdekes igénylők száma 3843. Ezt a számot 1925 augusztus 12-én újra megállapították és ekkor kifűnt, hogy elköltözés, elhalálozás, vagy lemondás következtében ez a szám 3211-re apadt le.

Ezek igényének kielégítésére mintegy 660 katasztrális hold területre van szükség.

Dr. Vásárhelyi tanácselnök vezetése alatt működő bizottság a következő területeket ajánlotta megváltásra:

A Nyulason összesen 125 hold földet, az Epreskert Mikepércs melletti részén 25 katasztrális holdat, a Nagyerdőn 140 hold nagyságu földterületet.

A nagyerdei ingatlan megváltását a bizottság csak feltételeken javasolja. Ha ugyanis Debrecen városi ígéretének megfelelően az ugyancsak szabályozási vonalon belüli házhelyeknek megfelelő ingatlan bocsát rendelkezésre, abban az esetben a nagyerdei terület megváltása mellőzendő volna.

A bizottság ezenfelül javasolja még megváltásra Klein Lajos és neje Hertz Juliánna a hajdusámsoni ut melletti Újöldön fészv mintegy kilenchedes földjét.

Mentesített területek

A házhelyigénylők által bejelentett területek közül a bizottság a következő földeket javasolja mentesíteni:

Az Általános Forgami Bank tulajdonát képező 24 hold földet, Diószeghy Péternek 16 hold, Puskás Károly és neje 12 hold, Konkoly Géza és neje 31 hold és Debrecen városának a Hajduböszörményi-ut melletti Csemeteri-kerti ingatlanát.

Hogy ezeket a területeket miért kellett mentesíteni, erre vonatkozólag az indoklás később tér ki.

Hogyan haszná ják fel a megváltott területeket

A Nyulason kisajátítandó birtokból a következők kapnának földet: 395 hadirokkant és özvegy, 135 katonai altiszt, 20 földnélküli munkás. Ez kitesz összesen 550 házhelyet, a melyek mindegyike 300 négyszögöl nagyságu lenne. Ehhez a területhez hozzáadják még annak 20 százalékát közterületek részére.

Az Epreskertben igényelt rész így oszlik meg:

86 hadirokkant és özvegy, 14 fogházor kapna összesen 100 házhelyet, melyek egyenként 400 négyszögölet lennének. Ebbe már bele van számítva a közterületek részére szolgáló ingatlan is.

Klein Lajos és neje újföldi birtokát 39 hadirokkantnak és özvegynek adnák. Ez a 39 házhely szintén

300 négyszögölet lenne és még hozzá adnak 20 százalékot közterület céljára.

Ha az egyes csoportok között még megegyezés nem jönne létre, akkor az egyes csoportok között sorshuzással döntenék el a sorrendet.

A nagyerdei 140 hold területet a köztisztviselő igénylőknek

A Nagyerdőn kihasításra javasolt 140 holdnyi területből — melyre eddig 2000 jelentkező van, — a bizottság 700 házhelyet tudna adni jobbra köztisztviselőknél.

A bizottság előrelátásból ezt a területet bizonyos megkötéssel itéli oda és erre vonatkozólag előterjesztést is tesz az OFB-nek. Erre a 700 házhelyépítésre alkalmas ingatlanra vonatkozólag ugyanis a bizottság azt javasolja, hogy amennyiben az OFB kimondaná a nagyerdei területnek a megváltását, azt megváltási árának megállapítását megváltási árának megállapítását. Ha ez megtörténik, akkor

a birtokbaadás az igénylők részére csak abban az esetben megy végbe, ha az illető igénylő a megváltási árnak egy-két részletét már megfizette

Ezt a javaslatot arra a feltevésre alapítja a bizottság, hogy akik 1—2 milliót lefizetnek a földért, azok már valószínűleg meg is vásárolják azt és építtetni is fognak. Ha azonban valaki a részletet meg nem fizeti, azt az OFB igényéről lemondottnak tekintik.

A bizottság a házhelyek nagyságát a Nyulason, a Hajdusámsoni-uton és a Nagyerdőn általánosságban 300 négyszögöletben javasolja, az Epreskertnél azonban 400 négyszögöletben és pedig azért, mert ez kissé távolabb van a város központjától és így ennivel kiegyenlítődnek a többi ingatlanok közti különbség.

Ötévi részle fizetési kedvezmény

A bizottság figyelembe veszi a szegegyebb házhelyigénylők vagyoni viszonyait is és ezért azt javasolja, hogy

a Nyulas, az Epreskert és a Hajdusámsoni uton házhelyhez juttatandó vagyontalanságára való tekintettel az OFB engedje meg, hogy a megváltási árat öt részletben fizethessék ki a telekhez jutottak.

A város szabályozási vonalán belüli házhelyhez juttatandó ingatlan szintén csak az OFB által megállapított vételár részletének kifizetése után adják birtokba.

Az ősszel mindenki megkapja a telket

A bizottság javaslatának elfogadása és végrehajtása esetén minden házhelyigénylő már ebben az évben, a gazdasági esztendő lejártával megkapná a maga telkét.

Az ítélet végrehajtásával a bizottság javaslata szerint a Mérnök-Országos Földmérő és Parcelázó Szövetségét bízzák meg.

A javaslat indoklása szerint az OFB kiküldött bírójának felhívta az igénylőket, hogy a szabályozási vonalon kívül fekvő házhelyre alkalmas ingatlanokat jelentsék be. Erre 524 hadigondozott, 14 fogházor és 135 altiszt kérték, hogy nekik a szabályozási vonalon kívül, még pedig a Nyulason, az Epreskertben és a Sámsoni uton adjanak házhelyeket, ezzel szemben a többi kérvényező kijelentette, hogy csak a Nagyerdőt fogadják el és amennyiben az megváltható nem volna, rágazskodik a szabályozási vonalon belüli házhelyekhez.

A bizottság a Nyulast és az Epreskertet alkalmasnak találta házhelyre és ezért a Debrecen városi tulajdonát képező beépítetlen területeket megváltásra hozta javaslatba. A nagyobb részt köztisztviselő kérvényezők a 140 holdnyi Nagyerdőt kérték megváltani.

A tárgyaló bizottság ezt a területet is megválthatónak tartja, mindazonáltal, miután a városi tanács az eljáró bírónak azt a szóbeli kijelentést tette, hogy a júliusi köztisztviselői határozatnak hatályon kívül helyezése esetén a Nagyerdő helyett hajlandó a város belső területén megfelelő házhelyeket megváltásra bocsátani, a bizottság a Nagyerdő területét csak abban az esetben ajánlja megváltásra, ha a város megfelelő belső területet fel nem ajánl.

A bizottság a nagyerdei és a belső részekenél azért javasolta, hogy az igénylők a megváltási ár egy részét előre fizessék ki, mert ezzel a jelentkezés komolyságát akarta biztosítani.

A javaslat ismertetése után dr. Vásárhelyi Béla, OFB bíró felhívta a jelenlevőket, hogy ha valakinek még valami kérése, vagy kérdésné valójában lenne, most adja elő. Miután senkinek sem volt indítványa, vagy kérése, Vásárhelyi tanácselnök a tárgyalást lezárta és felhívta a jelenlevőket a jegyzőkönyv hitelesítésére.

Miután ez megtörtént, a házhely-igénylési tárgyalások egyelőre befejezést nyertek.

Míg Vásárhelyi a két másik városban végzi munkáját, azalatt az OFB minden bizonnyal meghozza ítéletét, melynek leérkezése után megkezdik a pótéljárás lefolytatását és akkor hamarosan letárgyalják azokat az ügyeit, akik még nem kaptak házhelyeket.

A miniszter felelt a közgyűlési határozatot

A debreceni házhelyigénylések ügye a tegnapi nappal nagy jelentőségű fordulatot vett. Ismeretes ugyanis, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottságának azt a határozatát, mely szerint a város a szabályozási vonalon belül házhelyek céljaira területet átengedni nem hajlandó, megfélebbítették s így ez a határozat a miniszter elé került. Tegnap érkezett le ebben az ügyben „Debrecen város közönségének” címzett leirat, amely a közgyűlés határozatát feloldja. A leirat a következőket tartalmazza: „Debrecen város közönségének, Debrecen.

A város törvényhatósági bizottsága a folyó év július 29-én tartott rendkívüli közgyűlésben 417. közgyűlési szám alatt hozott határozatával kimondotta, hogy a város szabályozási tervébe bevont területre a megváltási eljárásához, illetőleg a házhelyek kijelöléséhez nem járul hozzá.

Ezt a határozatot Debrecen sz. kir. város mezőgazdasági elnökének felelőszéke folytán felülvizsgálta, feloldom és felhívom a város közönségét, hogy a kérdést tegye újból megfontolásra tárgyává és annak eredményéhez képest hozzon újabb határozatot.

Igy kellett határoznom, mert egy részt módot kívánok nyújtani a város közönségének, hogy a felelőszékes foglaltakat mérlegelés tárgyává tehesse, másrészt, hogy a kérdés szociális vonatkozásait is megvizsgálva, minden számbajöhető körülményre figyelemmel hozhasson ebben az ügyben határozatot.

Budapest, 1924 augusztus 10. A miniszter rendeletéből: Janda, miniszteri osztálytanácsos.

Rendkívüli városi közgyűlés lesz

A feloldó miniszteri leirat megérkezésének következtében még ebben a hónapban Debrecen város törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyűlést tart.

amelyen határozni fognak a házhely rendezés kérdésében. Minden remény megvan arra, hogy a házhely rendezés az igénylők kívánságának megfelelően Vásáry István polgármesterhelyettes támogatásával végleges elintézését nyer olyan formán, hogy a közgyűlés felajánlja a szabályozási vonalon belül az új házhelyeket. Így a város is jól jár, mert nem kell 140 hold erdőterületet kiirtani, de az igénylők is kedvezőbb helyzetbe kerülnek, mivel nem kell kívül menniök a városon.

A város a Dobozy-temetőt és a Csapó-utcai lakánnya körüli részt ajánlja fel

Már napok óta folynak a városban az arra vonatkozó tárgyalások, hogy a város hol ajánlja fel a Nagyerdő 140 holdja helyett a megfelelő házhely-területeket. Több ízben felmerült már az a terv, hogy a Dobozy temető helyén igen jól lehetne építkezni. Ez a rész nem esne messze a várostól s a közművek létesítése, illetve kivételése nem kerülne túlsokba.

Bizonyára sokan vannak, akik

szívesen el is fogadnák itt a házhelyeket.

Másik birtokrész, amelynek felajánlását a városi közgyűlés elé terjesztendő javaslatban felemlítik, a városnak a Csapó utcai lakánnya körüli földje. Itt is igen alkalmas területet lehet kihasítani a házhelyigénylők számára. Ez meglehető-

sen nagy terület, ahol sok házat lehetne felépíteni. Közművek szempontjából sem kedvezőtlen ez a rész. Ezekon kívül még jókora földje van a városnak, mely szintén belterületen fekszik s amelyet eddig haszonbérbe adtak ki. Mindenesetre a Nagyerdő megváltásáért kell némi áldozatot hozni.

Beniczky fogva marad

Óvadék mellett sem találja a bíróság kizártnak a szökés veszélyét

A pénteki minisztertanács ismeretes döntése folytán Beniczky Ödön védői, dr. Zboray Miklós és dr. Vajda Ödön 300 millió koronát helyeztek letétbe óvadékképpen, arra az esetre, ha Beniczkyt szabadlábra helyeznék. Tekintettel arra, hogy a védők a vádirat ellen beadott kifogásokat visszavonták, a szabadlábrahelyezés ügyében nem a vádtanács döntött, amint ez szokásos, hanem a törvényszéknek az az ítélettanácsa, amely annakidején tárgyalni fogja Beniczky Ödön perét.

Török Géza dr., a budapesti törvényszék másodelnöke elnöklelte alatt délben ült össze az ítélettanács háromnegyed óras tárgyalás után Beniczkyért küldött a fogházba.

hogy előtte kihirdethesse a végzést, mely szerint nem helyezik szabadlábra.

Beniczkyt azért nem helyezték szabadlábra, mert nem találták kizártnak a szökés veszélyét, dacára a letett óvadéknak.

A tanács különben kitűzte már a bűnper főtárgyalásának dátumát is: szeptember 2-ikán kezdődik meg a főtárgyalás.

Az autó, amelyet Vajda Ödön dr. védő rendelt Beniczky részére, még két órákor is a fogházkapu előtt vár, az uccán álló közönség is türelmesen várta, hogy Beniczky a fogházat elhagyja. Két órákor azután, mikor Vajda dr. elküldte a gépkocsit, a közönség is lassan széledni kezdett.

Johner vezet a sakkturnán

Dr. Nagy, dr. Tartakower és Kmoch 4 és fél-4 és fél ponttal egyformán állnak a más odik helyen — Ma szünetelnek a játékok — A mesterek a Hortobágyra kirándulnak — A sakkturna hetedik fordulója

A szombati szünet után a nemzetközi sakkturna vasárnap és hétfőn folytatódott, ma, kedden pedig ismét szünetet kaptak a mesterek, amikor is a sakkturna lelkes főrendezőjének, dr. Hüttl Tivadár egyetemi tanárnak és a Debreceni Sakk Kör elnökének meghívására, autón a Hortobágyra rándulnak ki. Ma tehát szünetel a játék a városháza dísztermében s a mesterek félreterezik a fekete-fehér mezőnyt, hogy a Hortobágy végtelen síkjában gyönyörködjenek.

A szombati szünet, csak olyan fél pihenő volt, mert akkor játszottak le a függőben maradt játékokat, dél után pedig végjáték megfejtési verseny volt, melyben az első Przepiorka, második Mattison, harmadik Johner, egyedül pedig Havasi magyar mester lett. A rendkívül nehéz hat végjáték győztese Przepiorka, a díjat, egy sakkoktató táblát, a debreceni sakk-körnek ajándékozta. A függőben maradt dr. Tartakower—dr. Seiz, Grünfeld—dr. Seitz, és a dr. Asztalos—dr. Vajda játszmák szombaton mind remivel végződtek s így mindegyik játékos fél-pontot szerzett.

A vasárnapi mestertornán Kmoch győzött Steiner ellen, dr. Tartakower Mattison ellen, Grünfeld Przepiorka ellen, Johner pedig Vukovich ellen. A vezető helyen álló debreceni mester, dr. Nagy Géza csak eldöntetlenül végzett dr. Asztalossal szemben. A dr. Vajda—Prokes és a Havasi—dr. Seitz ugyancsak remivel végződött.

A vasárnapi mesterképző döntő első fordulójában, az első csoportban Krivosz Herz ellen győzött, Absanak megverte Földessyt és Réthy Sárkózyt ellen nyert. A Jakab—Rác játszma eldöntetlenül végződött.

A második csoportban: Demeter győzött Balogh ellen. Sárga pedig Heim ellen nyert. A Müller—Hönlinger és a Krénon—Schweiger játszma remivel végződött.

A hétfői mesterverseny egyik meglepetése Johner győzelme volt Kmoch felett. Johner e győzelmé-

vel öt pontot szerzett és most az első helyen vezet. Dr. Nagy Géza, a fiatal horvát mesterben, Vukovichban igen kemény ellenfélre talált, úgy hogy a nyolc óras küzdelem sem hozta meg a döntést és a játszma függőben maradt.

A hétfői mestertorna eredményei a következők: Johner győz Kmoch ellen, dr. Seitz győz dr. Vajda ellen. Grünfeld Havasi ellen, dr. Tartakower Przepiorka ellen és Mattison Steiner ellen.

A dr. Nagy—Vukovich és a Prokes—dr. Asztalos-játszma függőben maradt.

A hetedik forduló után a mestertorna állása tehát a következő: Johner öt ponttal vezet, 4 és fél-4 és fél pontot szerzett dr. Nagy, dr. Tartakower és Kmoch (dr. Nagynak, Vukovich-al a játszmája függőben s itt valószínűleg egy fél pontot fog szerezni.) Három és fél pontot szerzett Vukovich és Seitz, 3-3 pontot Mattison, Havasi, Prokes, 2 és fél pontot dr. Vajda, 2 pontot Steiner, egy és fél pontot Przepiorka és dr. Asztalos. (Dr. Asztalosnak minden kilátása meg van arra, — hogy a Prokessel függőben maradt játszmát remivel végzi. Grünfeld 4 ponttal az ötödik helyen áll.

A mesterképző főtorna második fordulójában, az első csoportban: Földessy győzött Jakab ellen, Absanak pedig Krivosz ellen. A Hercz—Sárkózy és a Rác—Réthy játszma remivel végződött.

A második csoportban Sárga győzött Krénosz ellen, Müller pedig Heim ellen. A másik két játszma, a Hönlinger—Balogh és a Schweiger—Krénosz játszma eldöntetlenül végződött.

A sakkturna szerdán délelőtt reggel 9 órákor folytatódik, amikor minden bizonnyal a közönség ismét nagy számba fogja felkeresni a városháza dísztermét, ahol a nagyszéri küzdelmek lefolynak. A sakkversenynek már egész törzsközönsége van s egy-egy játszmát olyan érdek lődéssel állnak végig a nézők, hogy a szinte páratlan a sakkversenyek

történetében. A sakkverseny mesterei iránt várossszerte megkülönböztető figyelem nyilvánul meg és nemcsak a közönség, hanem a kereskedő világ is mindenféleképpen kedveskedik a nivós sakkturna versenyzőnek. Tegnap például a Kontsek Géza cég küldött ajándékba a játékosoknak egy-egy doboz kitűnő hűsítő cukrot, Fürst Máttyás pedig száz üveg sört küldött a rendezőségnek azzal, hogy a mesterek a nagy hőségben jégbehűtött sörral frissítsék magukat.

A közönség és a kereskedők sok kedves figyelmét örömmel regisztráljuk, mert ezen apróságok mind hozzájárulnak ahhoz a nagy sikerhez, amellyel a debreceni nagy sakkturna fog végződni.

A Szent István napi boxmérkőzések.

Több fővárosi napilap foglalkozott azzal a nagyszabású boxmérkőzéssel, amely az elmúlt hetekben folyt le Bécsben.

A mérkőzésen 20.000 ember volt jelen. A mérkőzés legnagyobb attrakciója Steinbach német bajnok és Rózsa Jenő magyar bajnok küzdelme volt. Az ismeretes eredmény után a felek abban állapodtak meg, hogy a revancsot magyar területen tartják meg.

Ez a revancs mérkőzés Steinbach és Rózsa között augusztus hó 20-án fél 9 órákor fog megtartatni, az Arany Bika dísztermében.

Jegyek 12.000—40.000 koronás árig még a városi árusító helyeken kaphatók.

Debreceni tenniszvezők győzelme a katona színi tenniszversenyen

Tegnap fejezték be a Debreceni Katonatiszti Lawn Tennis Kör országos tenniszversenyét, melynek részletes eredménye a következő:

Debrecen város bajnokságáért:

Férfi egyes: 1. Várady Szabó Andor (Debrecen) 2. Kelemen A (MAC) 3. Dörner (Arad) és Bánó (BBTE). A döntőben Várady Szabó győz 6:3, 2:6, 6:3)

Női egyes: 1. Baumgarten Magda (FTC) 2. Nagy Duci (Debrecen) 3. Svastisch Viki (Kaposvár) 4. Dömi tör Klári (Debrecen).

Férfi páros: 1. Kelemen—Kireh mayer (MAC) 2. Várady Szabó—Markó Dezső.

Vegyes páros: 1. Várady Szabó—Dömötör Klári (Debrecen) 2. Pogány Vilmos—Svastisch Viki (Kaposvár).

A Tiszántúli bajnokságáért: Női egyes: 1. Nagy Duci (Debrecen) 2. Dömötör Klári (Debrecen) 3. Pitrikné Gaál Sára (Diósgyőr)

Férfi egyes: 1. Várady Szabó (Debrecen) 2. Dörner László (Arad) 3. Németh György (Miskolc).

Férfi páros: 1. Drezdner Iván—Dörner László pár, 2. Várady Szabó—Markó Dezső pár.

A verseny végeztével a győztesek szép és értékes emléktárgyakat kaptak. Várady Szabó Andorról meg kell említenünk, hogy a most lezajlott országos tenniszversenyen az ország egyik legjobb játékosainak bizonyult. Szombaton délelőtt leverte a budapesti Kirehmayer vasárnap délelőtt Bánót és délután pedig Kelemt, az ország egyik legjobb tenniszjátékosa.

Várady Szabón kívül a többi debreceni játékos is igen szépen szerepelt, akikre büszkék lehetünk.

Parókáék

Állandóan raktáron.
Javítás jutányos áron
Komáromi hőlejtődrászná,
Bika bérház, löze kir. herceg-u.

Tíz évi fegyházra ítélték az álmosdi gyújtogatót, aki egy béresgyerek tűzhalálát okozta

Felgyújtotta a konkurrens portáját

A szomszédos Álmosd községben ez év június 17-ről 18-ra virradó éjjel ismeretlen tettes felgyújtotta Gulyás Sándor ottani gazdálkodó nádfedelű istállóját, mely két részre volt osztva. Az egyikben tehének, a másikban 4 ló volt. A tüzet elsőnek Magyar Gábor 22 éves béres vette észre, aki a tehénistállóban aludt. Azonnal fellármázta a házbelieket, de mire a szivattyút kihozták a faluból, az egész istálló a tűz martaléka lett, melyből csak a tehének tudták kimenteni, a lovak bennétek s velük együtt bennégett *Kiss Sándor béres gyerek is, a kinek fejével előrebukott holttestét találták meg. A hivatalos vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen fiu halálát fulladás okozta.*

Gulyás Sándor égő istállójából a tűz a szomszéd Nagy Lajos istállójára csapott át s itt hét milliónyi kárt okozott, miből semmi sem térült meg, mert az épület nem lett biztosítva.

Gulyás Sándor összes kára, hatósági megállapítás szerint 82 millió korona, melyből 36 millió koronát kifizetett a biztosító intézet, így tehát a fennmaradó kár 46 millió.

Az álmosdi csendőrség terhelő bizonyítékok alapján letartóztatta Balog Jenő álmosdi lakost, aki az édesapja cséplőgépjénél, mint gépész volt alkalmazva. Balogot annak idején beszállították az ügyészség fogházába, ahol a vizsgálóbíró előtt beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy *Gulyás Sándor cséplőgépet vett s így konkurrált velük, Balogékkal, akik eddig egyedüli cséplőgéptulajdonosai voltak a falunak. Ebből harag keletkezett és ő, Balog Jenő, június 17-én este egy égő gyufaskatulyát dobott az istálló nádfedelére, amittől az épület lángborult. Azt azonban tagadta — mintha tudomása lett volna arról, hogy Kiss Sándor béres gyerek benn alszik az istállóban.*

Ebben az ügyben tartotta meg tegnap délután a főtárgyalást a debreceni törvényszék Koháry tanácsa, ítéletre pedig csak este fél 8 órakor került sor.

A tárgyalás folyamán Balog Jenő visszavonta a rendőrség és később a vizsgálóbíró előtt tett vallomását azzal az indoklással, hogy félelemből tett maga ellen vallomást. Tagadta, hogy az istálló ő gyújtotta fel. A felvonultatott tanuk alig tettek lényeges vallomást. Gulyás Sándor azt mondta el, amit a falubeliektől hallott, hogy Balog Jenő odanyilatkozott azoknak, akik figyelmestették az új konkurenciára, — Gulyás cséplőgépre — hogy *erre rá fog fizetni Gulyás, meg fogni indulni az orra vére.* Magyar Gábor, a tehénistállóból megmenekült béres, aki a tüzet elsőnek vette észre, dr. Fényes Jenő védő kérdésére elmondta, hogy ők bizony cigarettáztak az istállóban is, holott ez meg volt tiltva. Kovács Imre álmosdi gazda, tanu állította, hogy a csendőrségen a letartóztatott Balog Jenő megkérdezte tőle, hogy vajjon a csendőrök meg fogják-e verni ha tagad, mire ő — Kovács — azt felelte, hogy „bizony annak a Szatmáry csendőrnök fene egy marka van”. Weisz Farkas tanu a tűz estéjén együtt ment haza Balog Jenővel, akitől a templom előtt vált el, azonban Balog nem haza indult — ezt a körülményt a közben kikérdezett vádlott azzal magyarázta, hogy félt a legegységesebb uton haza menni, mert ott egy haragosa lakik. Balognak ezt az állítását Weisz Farkas tanu bizonyította, amennyiben tudomása van arról, hogy Balog a tüzeset előtt már 2 hónappal előbb is kerülőnton járt haza. Nemes Im-

re — Gulácsy sógora — elmondta, hogy megakarták menteni a béres gyereket, de nem tudtak bemenni, mert iszonyatos volt a füst és a forróság, neki is az a meggyőződése, hogy az istállót Balog gyújtotta fel, erre nézve azonban nem tudott komoly bizonyítékokat felhozni.

Szőke Miklós borbélymester előadta, hogy neki is alyasfélét mondott Balog Jenő, hogy „rá fognak fizetni Gulyásék”.

A tanuvallomások után az elnök felolvasta a törvényszéki elme szakértők véleményét, amely szerint Balog Jenő elmeállapota normális, nagyfokú idegesség állapotát mutatja, ez azonban em gátolja őt cselekvéseiben.

Ezután dr. Méző Sándor ügyész a vád, dr. Fényes Jenő a védelem nevében a bizonyítás kiegészítését kérte.

A törvényszék nem adott a kérelemnek helyet s esti fél 8 órakor kihirdette az ítéletet, amely szerint bűnösnek mondta ki Balog Jenőt a gyújtogatás büntetésében s ezért, az enyhítő körülmények figyelembevételével Balog Jenőt tíz évi börtönre ítélte. Az ítélet indokolása elmondja, hogy Balog Jenő egy a csendőrség, mint a vizsgálóbíró előtt teljesen beismerő, részletes vallomást tett. Az ügyész súlyosbírtásért, a védő enyhítésért felebeztet.

Bécsben a horogkeresztesek betiltott gyűlését karddal verte szét a rendőrség.

A tüntetők folytatják a zavargásokat.

Bécs, aug. 17. A horogkeresztesek a rendőrség határozatát figyelmen kívül hagyva, gyűlésre jöttek össze, amelyen a kivonult karhatalom

Bécs, aug. 17. A horogkeresztesek szétugrasztó parancsának nem engedelmessétek. A rendőrség végül is kardot rántott és így sikerült a tömeget a mellékutcákba szorítani. A tüntetést a kíváncsiak száza nézték végig, akik közül több százan, főleg asszonyok és gyermekek elájultak.

A nemzeti szociálisták egyik vezetője, Kattermayer megkísérelte, hogy a tüntetőket, akik 16—24 év körüli ifjakból állottak, lecsillapítsák, de a fáradozás nem járt eredménnyel, mire a körülbelül három ezer főből álló tüntetőssereg tovább folytatta a zavargást.

A tüntetők a Burg-színház környékén követeket hajigáltak és számos ablakot bezuztak. A Bristol szálló előtt egy padot szétapritottak az autókát megtámadták és az utasokat tetteleg inzultálták.

Három liter bor és egy liter pálinka elfogyasztása után villával agyonverte a munkaadónőjét — hat évi fegyházra ítélt

Váradi Lajos 19 éves volt lelenygermek 1925 márciusában a sérrét udvari özv. Bagdi Imréné szül. Pap Zsófiához szegődött el béresnek. — Szolgálatát azzal kezdte, hogy fél-mázsza buzát lopott, ezért aztán a munkaadónője szigorúan bánt vele, de az elvetemült fiu ismét lopott, az asszony nem tett ellene feljelentést, azonban felmondott neki. Március 11-én délután a felmondásban lévő fiu — saját bemondása szerint — 3 liter bort s 1 liter pálinkát fogyasztott el, azután hazament és lefeküdt. Reggel 6 órakor a munkaadónője, mert nem akart felkelni, rántott egy bottal, erre a fiu felugrott és úgy mellbevágta az idős asszonyt, hogy az elesett, azután felkapta a vasvillát s addig verte a tehetetlen asszonyt, míg az szörnyet-

nyékén követeket hajigáltak és számos ablakot bezuztak. A Bristol szálló előtt egy padot szétapritottak az autókát megtámadták és az utasokat tetteleg inzultálták.

Végül azonban a rendőrség erőlyes fellépése a tüntetőket a belvárosból kiszorította a külváros felé. A tüntetők hátrálnak, de még mindig az utcákon tartózkodnak és heves kifakadásokkal illetik a rendőrséget.

Bécs, aug. 17. Károly király születeének harmincevadik évfordulója alkalmából ma a kapucinusok templomában gyászistentisztelet volt.

Gyászistentisztelet lesz ugyancsak holnap a kapucinusok templomában Ferenc József születésének 95-ik évfordulója alkalmából is.

halt.

Váradi Lajos az asszony holttestét vilával a kamrába lökte, majd elakarta ásní a kertben, de erre már nem volt ideje, mert közben letartóztatták. Váradi lelkiismeretét még az is terheli, hogy közvetlen a tett elkövetése után meglopta asszonyát és különböző dolgokat vett magához.

A szülői nevelésben és szeretetben egyáltalán nem részesült fiu felett tegnap mondott ítéletet a debreceni törvényszék Koháry-tanácsa, amely felindultságban elkövetett szándékos emberölésért és 3 rendbeli lopásért 6 évi fegyházra ítélte Váradi Lajost, aki az ítéletben belenyugodott, azonban úgy védője, dr. Fényes Jenő ügyvéd, mint az ügyész felebbezték.

Tisztiorvosi állások B lista és szabadkőművesség.

Az egyik reggeli lap igen gyengen palástolt, átlátszó tendenciájú támadást intéz a város vezetősége ellen, melyet azzal vádol meg, hogy a B listázást egyéni szempontok szerint, igazságtalanul és bizonyos személyek ellen vitte véghez.

A támadó cikk első sorban azt veti a város szemére, hogy mindenkit végelbánás alá von, aki nem volt szabadkőműves, még akkor is, ha különben bármily nagyszerű tisztviselő volt is. Ennek a támadásnak

igazolására éppen a tisztí orvosi állások megszüntetését és az újra való visszaállítását hozza fel bizonyítékul.

Érdeklődtünk, hogy a szóban forgó vádak mennyiben felelnek meg a valóságnak és illetékes helyen a következő felvilágosítást kaptuk:

A létszámesőkentő bizottság — mindenféle politikai tekintet figyelmen kívül hagyva, — kizáróan a város érdekeinek szemmeitartásával határozta el, hogy kiket he-

lyezzen B listára. Ennek a valósága s a támadó lap állításának valótlansága mellett legjobban az bizonyít, hogy a B listára helyezettek között volt olyan is, aki a szabadkőműves páholyban nagy-mester volt.

Ami a tisztí orvosi állásokkal kapcsolatban írottakat illeti, ebben teljes tájékozatlanságára kell rámutatnunk.

Nem felel meg a valóságnak, miszerint a két tisztí orvosi állást a létszámesőkentő bizottság megszüntette volna. *A két tisztí orvos közül Kiss Gyula saját kérelmére vonult nyugalomba, tehát őt egyáltalán nem tették B listára. dr. Széll Kálmán pedig egészségi állapotára való tekintettel nyugdíjazták. Magának a tisztí orvosi állásnak a megszüntetéséről soha szó se volt. A város ennek a két orvosnak a nyugdíjaztatása után azonnal kérte az állások betölthetését. Hogy ez a kérelem meghallgatásra nem talált, az egyáltalában nem a város „jelenlegi urainak” a hibája.*

A támadó cikkirót vagy rosszhiszeműség, vagy a legnagyobb tájékozatlanság vezette, amikor azt írta, hogy a város vezetősége a „közegészségügy elsőrangú fontosságú érdekeit is” könnyelműen alárendeli saját személyi érdekeinek.

(Egy jól informált.)

Feljelentés egy debreceni magán-zálogház ellen.

Debrecenben még sokan nem tudják, hogy a múlt év folyamán kiadott 8074—1924-es számú miniszteri rendelet szabályozza a kölcsönképen kihelyezett pénzekért járó kamatot. A rendelet szerint a kamat 18 százaléknál magasabb nem lehet. Kivételt csak a zálogházak képeznek, ahol 39 százalékban van engedélyezve az évi kamat.

Most aztán Z. K. köztisztviselő a debreceni Pénzváltó- és Zálogkölcsön Intézet R.-T.-ot feljelentette. Z. K. ugyanis a múlt év októberében aranyláncát zálogba tette s azért 400.000 koronát vett fel, hogy gyermekeinek taníttatását fe- dezni tudja. A kölcsönt a Pénzváltó Zálogkölcsön R.-T.-nál vette fel, ahol a kifizetésnél nyomban levontak 3 hónapi kamat és jutalék címen 110.000 koronát, a kiadott elismervényen azonban csak 15.000 korona volt feltüntetve.

A kölcsönt, mivel annak terminusa 3 hónapra szólván, 110.000 korona ellenében meghosszabbították. Ez év áprilisában azonban Z. K. nem tudott fizetni, mire az értékes láncot elárverezte a zálogház.

Többek biztatására aztán Z. K. megtette a feljelentést a szóban forgó zálogház ellen. Az ügy jelenleg Preineszberger Jenő dr. táblabíró vizsgálóbíró előtt van, aki az ügyben a szigorú és pártatlan vizsgálat lefolytatását már elkezdte.

Butorok
eredeti gyári árban
részletfizetésre is kaphatók
Debreceni Faipar
Részvénytársaság
várost. üzletében
KIRÁLY-UTCA 4. SZÁM

Kavéházban, vendéglőben,
fodrásznál követelje mindég
a Debreczent.

Olvassa lapunkat!

Autóreflektorok fénye mellett újabb csempészett perzsaszőnyeg szállítmányra akadtak

A Debrecenben leleplezett nagyszabású csempészet újabb fejleményei -- Milliárdos értékek a kukoricásban -- Hogy folytatták le a csempészt

Két és fél milliárd pénzbüntetés kilátásban

A szenzáció erejével hatott és Debrecenben a legkülönbözőbb formákban tárgyalják azt a nagyarányú vámcsalást és csempészt, melyről a „Debrecen“ legutóbbi számában már hírt adtunk. Ma már a szenzációs bűnügynek összes részletei kipattanata s eddig már ennek az ügynek sok szereplője van, olyanok is, akikről nem tételeznék fel senki sem, hogy a csempészkonzorciumnak tagjai lehettek. A nyomozás még nagy eréllyel folyik, de annak eddig kiderült részletei nemcsak a közönséges vámcsalás tényálladékát ismerítik ki, de ebben az ügyben már a csempészen és vámcsaláson kívül okirathamisításra, sikasztásra is fényt derítettek. Ezenkívül megállapítást nyert az is, hogy több mint egy milliárd K értékű perzsaszőnyeget csempészték s helyezték el Debrecenben és a vidéken.

A szenzációs ügy eddig közölhető részletéről az alábbiakat közölhetjük.

Nem egy, de két rakomány szőnyeg

Mint megírtuk, a debreceni fővámhivatal már régebbi idő óta figyeli, hogy Kismarja felé a szokottnál sokkal nagyobb volt a tranzitforgalom, mint eddig. Legutóbb is, aug. 9-én 17 métermázsányi keleti perzsaszőnyeg, melyről eddig azt hitte a vámhivatal, hogy ezt az árut „kiléptették”. Azonban a nyomozás eddigi adatai arra engednek következtetni, hogy a 9-én transitált 17 métermázsányi perzsaszőnyeg és textilárut nem „léptették ki”, hanem annak nagyrészt Debrecenben és a közeli vidéken helyezték el.

A második transitószállítmány 14 métermázsás drága keleti és perzsaszőnyegből állott és ezt már a fővámhivatal csaknem teljes súlyban lefoglalta. Ezek a mesébe illő drága portékák a fővámhivatal raktárában jelenleg lakat alatt állnak.

Ezek az áruk is Kismarjába lettek irányítva Debrecenből. Kismarjába 12-én este 6 órakor érkezett meg 14 métermázsás súlyt kitevő szőnyegáru nagy bálákban. A küldeményt Kismarjában Weisz Sámuel kismarjai kereskedő várta. Izsák Zsigmond debreceni szőnyegkereskedővel. Állítólag Nagy Barna vámtiszt távollétében Kovács Márton vasúti előjáró ezt a tranzit-árut részletekben kiadta a raktárból. Az első részletért Weisz Sámuel megbízásából Grósz Elemér kismarjai lakos jelentkezett, aki a szállítmány egy részét Torma Imre és Gál Imre kismarjai gazdák kezében Weisz lakására szállíttatta. Ott átesomagolták a bálákba rakott szőnyegeket s azok egy részével Torma Imrét utnak indították. Nyolc órai ut után 13-án lélután Torma Imre szekere beérkezett a csempészszőnyegekkal Debrecenbe. Itt a m. kir. Dohánynagy iruda udvarára állott be, ahol az árut Izsák Zsigmond várta egy mázsák társával. A lerakódás után a szőnyegeket felosztották részekre, majd Orosz József 1. és Nagy József 3. sz. hordárokkal, valamint az egyik bérkocsissal Hegedűs Armin és Weiszhaus Dezső debreceni lakosok lakására szállították. A

debreceni vámhivatal az egész csempészt figyeltte. E hó 8., 9., 10. és 11-én a vámhivatalnak két tisztje állandóan lesben volt és csak azért nem csaptak le, mert azt várták, hogy porciózzák szét a tranzitónak kezelt s a kismarjai raktárból bűnös uton kikerült holmikat.

Meneni a menhelőt

Ugyancsak 13-án este Weisz kismarjai kereskedő Gál Imrével utnak indított még egy szállítmányt. Ezt azonban 14-én reggel Dombrády rendőr a Kistemplom előtt a vámhivatal intézkedése folytán fel tartóztatta, majd elkísérte a szekér árut a Széchenyi-utca 10. szám alá, ahol a 3 és fél métermázsás szőnyeg árut Izsák Dezső várta. Mielőtt azonban ráüött volna, a szállítmány beérkezéséről pontosan értesült Rauschmann pénzügyőri felügyelő. Schatten és Szabó vámtiszték, továbbá Osváth szemlésből álló bizottság, — Weisz Sámuel már elmenekült. Mint a nyomozás megállapította, egyenesen Hegedűs Armin kereszte fel, majd vele együtt autóbá szállott és kimentek Kismarjába.

Ott Weisz lakásán felpakolták Weisz szekere a még ott levő 7 métermázsányi szőnyegeket s azokat kivitték a Szunyogh-tanya kukoricásába, ahol elrejtették.

Hajsza autón a perzsaszőnyegek után

A Széchenyi-utca 10. alá vitt keleti szőnyegeket a bizottság lefoglalta, majd tényleirást vettek fel. Ezután Schatten Károly vámtiszt telefonon érintkezésbe lépett a kismarjai csendőrrel, felkérve, hogy figyeljék Weisz üzletét és családját. Majd Rauschmann pénzügyőri felügyelő Schatten Károly és Szabó vámtisztekkel, továbbá Osváth szemlésszel egy autón kiment Kismarjába. Körülbelül fél 3 óra

lehetett, amidőn kiérkeztek Kismarjába.

Ott egyenesen a máv. pályaudvarra mentek ki, ahol az állomásfőnököt keresték fel és az iránt érdeklődtek, hogy a 14 métermázsányi tranzitárunk feladott perzsaszőnyegrakomány hogy került ki a raktárból. Közben előkerült Nagy Barna kismarjai vámtiszt, aki a vámalásról semmit sem tudott.

Ezután az állomáson megjelent csendőr Rauschmann pénzügyőri felügyelőnek jelentette, hogy Weisz egy szekér áruval a Szunyogh-tanya irányában a dűlőutakon elhagyta. Erre a bizottság a dűlőuton megkereste azt a friss kevékvágás nyomát, melyeket Weisz szekereinek kerekerei hagytak s ezen a nyomon szép lassan elindultak. Már öre este szállt a tájra, amidőn a kerékvágás a dűlőutról a kukoricásba befordult. Erre az egész kukoricást az autó reflektorával világították be s úgy kutattak az elrejtett áru után.

Keves keresés után 7 mázsányi perzsaszőnyegeket bálákba csomagolva megtalálták a kukoricásban. Az árukat aztán szekerekre csomagolták s beszállították Debrecenbe.

Ezzel a 14 métermázsás szőnyegáruból 11 métermázsást már előkerítettek. Vasárnap és hétfőn aztán a még hiányban levő 3 métermázsás perzsaszőnyeg után indítottak erélyes nyomozást. A nyomozás során aztán megtalálták ezt a 3 métermázsás árut is Hegedűs Armin, Weiszhaus Dezső, Brüll Zsigmond debreceni kereskedők lakásán és a Piac-utcai Kertész-féle cukorkakereskedésben. Persze ezeket is lefoglalták.

A vámcsalásnak egyes részeit bünygyi utra terelik

Hogy fogalma legyen az olvasónak a szállítmány értékéről, arra vonatkozólag csak annyit közlünk, hogy teljes értéke az eddig lefog-

lalt holminknak 1100 millió. A 14 métermázsás keleti szőnyegáru váma 400 millió. A vámcsalás szereplőinek pedig fejenként 2598 millió koronát kell fizetni. A jövedéki kihágási btk. szerint e büntetés nagyságának kifizetésénél a fővámhivatal és a terheltek között az egyezkedés nincsen kizárva.

Tegnap a késő délutáni órákban Izsák és ügyvédje megjelent a vámhivatalban és egy millió korona letelelet kilátásba helyezte.

Nagy textilcsempészeire jöttek rá

A nem kis pikantériákkal rendelkező ügy egyes részeit a vámhivatal bünygyi utra fogja terelni. Így különösen erélyes vizsgálat indult Kovács kismarjai vasúti főnök és Nagy Barna kismarjai vámtisztnek ebben az ügyben történt milkeni szereplésének pontos felderítése tárgyában. Így feltétlenül tisztázni kell, hogy az értékes és nagymennyiségű árut ki adta ki Weisz Sámuelnek a kismarjai raktárból, továbbá tisztázni kell, hogy Nagy Barna kismarjai vámtiszt akkor, amikor sok-sok „kilépésre” váró szállítmány érkezett, miért utazott el. Ezeknek felderítését az illetékes hatóságok most folytatják.

A Weisz Sámuel szereplése feltétlenül olyan az eddigi nyomozás adatai szerint, hogy a Btk.-ba ütközik. Neki a tranzitárut átvenni nem lett volna szabad, még ha ki is adta neki Kovács kismarjai főnök. Ez az áru Schlesinger Manó küsszántói kereskedő címére szült, tehát ahoz Weisz Sámuelnek semmi köze nem volt. Így az ő szerepléséről felvett iratokat átteszi a vámhivatal a kir. ügyészséghez.

Izsák szőnyegkereskedő szereplése is különös. Izsákénak, mint ismeretes, Tudeck Tivadar budapesti szőnyeg-nagykereskedő bizományi üzletet nyitott. Az ő üzletében csak Tudeck-féle szőnyegét árusíthatott, melyet a Tudeck-cég emberei ellenőriztek. Ő azonban úgy látszik, a csempészárunkon mel lékkereset után is óhajtozott.

A vizsgálatnak eddigi eredményei szerint a lefoglalt szőnyegek között Tudeck Tivadar néhány szőnyegét magának vallott. Mindenesetre tisztázandó a Tudeck szereplése is.

A perzsaszőnyegcsempészzel kapcsolatban indított nyomozás során a vámhivatal rájött 1 vagon textilárunk csempészésére is. A fővámhivatal ebben az ügyben is nyomozást indított és ennek szenzációs eredménye holnap már napfényre kerül.

Izsák Zsigmond, mint értesítünk, képviselőtétel a dr. Hódy és dr. Böszörményi ügyvédék irodáját bizta meg. Dr. Böszörményi Béla ügyvéd tegnap több óras tárgyalást folytatott a pénzügyigazgatóságon. Izsák csupán 4 és fél mázsás szőnyegáru csempésztés után való behozatalát ismeri el és ennek megfelelően hajlandó egy milliárdban ugynevezett vámegeveséget kötni. Döntés ezirányban még nincs.

Az ügy fejleményei elé élénk érdeklődéssel tekintenek.

Maizner János.

Nyilvánosan adják bérbe a városi bérházak lakásait.

A városi tanács tegnapi ülésén foglalkozott a felépítendő városi bérházak lakásainak bérbeadási kérdésével. Ugyanis Pavletics Béla kuriai bíró beadványt intézett a tanácshoz, melyben bejelentette, miszerint az építendő házban lakást bérelni.

A tanács értesíti Pavletics Bélát, hogy a lakásokat valószínűleg nyilvános árverésen fogják bérbeadni, ezért a kérdéssel most nem foglalkozhatnak.

Férfi és fiu ruhát csakis a MAGYAR RUHAIPAR

Bikaszálló alatti férfi és fiu ruha áruházában vegyen, mert annak áruai tartósak, árai pedig nagyon olcsók.

Vászon és nyári öltönyök leszálított árban kaphatók.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Meteorológia: Hazánkban az idő változékony hűvös volt, helyenként kisebb esővel.

Jóslat: Javulás várható, de még változékony idővel.

Major Mihály halála.

A debreceni református egyház presbiteriumának, mely 120 rendes tagból áll, egy régi érdemes tagja hunyt el aug. 14-én este. Major Mihály kis kezdettel, szorgalmas munkával megszaporította vagyonát, de nem csak így gyarapodott, hanem vallásossága által presbiter lett; mint jó iparos, a timár társulat elnöke, majd iparkamarai beltag volt. *Vacsora idején, egyenyed 8 órakor, mellette ülő fia ölébe hanyaltott s meghalt.* Halála mély részvétet váltott ki mindenütt; a gyász jeléül az egyházi hivatalok épületére kitűzték a gyászlobogót.

Temetése vasárnap délután 3 óra kor volt a Nagytemplomból, ahova a presbiterium és az ipartestület impozáns tagjain kívül nagy sokaság gyűlt be. A temetési szertartás után, melyet Siposs Imre lelkész vezetett, megindult a hatalmas menet a Péterfia utcai temetőbe, ahol több bucsubeszéd hangzott el a kiválóan szorgalmas és becsületes iparos sírja felett.

— Arab számokat festenek a Nagytemplom órára. A Nagytemplom feketébe vesző óra alapjain a multban római számok voltak. Most, hogy a számlapokat is átfestik, felmerült az a terv, hogy ezután arab számjegyeket fessenek föl, még pedig nem sugár irányban, hanem mindegyiket függőlegesen, mert így sokkal könnyebb tájékozódni, mivel az arab számjegyek tisztábban is láthatók.

— Vetőmag kölcsön iránti jelentkezéseket folyó évi augusztus hó 19-én déli 12 óráig fogadják el a debreceni gazdasági egyesület. Az ezennel érkező igénybejelentések már figyelembe vehetők nem lesznek.

— Adófizetés iránti felhívás. A városi adóhivatal felszólítja mindazokat az adózókat, akik a községi adófénykönyvben előírt esedékes köztartozásaikat (adó, illeték) folyó évi augusztus hó 15-ig be nem fizették, hogy azt járulékaival egyetemben 8 napon belül fizessék be. Nem fizetés esetén elviek a végrehajtási eljárás azonnali megfogm-dittatni Városi adóhivatal.

— Futballbíró a mellénysebben. Benedek Aladár imár harmadik kiadást ért könyve, most hagyta el a sajtót. Az új kiadás a már eddig is közkedvelt formáját megőrizte, fen tartva négyféle beosztását, u. m. a) a játékszabályokat és azok magyarázatát; b) 500 kérdés és feleletből álló kompendiumot, amely különösen a játékosoknak, bíró és bírójelölteknek nélkülözhetetlen; c) az új és a régi offszájd szabályokat 33 magyarító ábrával, d) a futballszabályokat dióhéjban. A szakport-könyv egyedüli az egész kontinen-sen, mely már az új szabályok alap-ján készült. Jó papírja s elsőrendű nyomása már eddig is számos hívet szerzett s ha még megírjuk, hogy az előszót dr Csányi József, a MLSz társelnöke írta a bírók hivatásáról úgy teljes képét adtuk e műnek. A könyv a futballbírók elnökénél és pénztáronkánál, Machó Kandia-u. 6. és Pauló István Batthványi-u. 22. szerezhető meg.

A soproni dalosverseny eredménye

A Király-díjat, melyért a debreceni Városi Dalegyiet is versenyzett, a pécsi dalárda nyerte el — A debreceni Iparos Dalegyiet a második csoport ötödik díját nyerte el

Sopron, augusztus 16. A Magyar Dalosszövetség pénteken, szombaton és vasárnap itt tartotta huszadik országos dalosünnepélyét, mely alkalomra ezrével érkeztek a fővárosból és az ország minden részéből a dalosok. Pénteken a Magyar Dalosszövetség tartott diszközgyűlést, este pedig a város különböző pontjain szerenádokat adtak a dalosok. A dalárdák 3 csoportban vettek részt a versenyben. Az első csoportbeliek — 17 dalárda — nehéz műdalokat énekeltek, a 34 második csoportbeli dalárda kevésbé nehéz műdalokkal, a harmadik csoport 26 dalárdája pedig népdalegyüttessel versengett.

Az első csoport Lampérth Géza „Miénk e föld”, a második csoport Pry Pál „Esti dal” című művét adták elő, míg a harmadik csoport programján a következő népdalok szerepeltek: „Jaj de nagyon keskeny ez az utca!” — „Sűrű, sötét erdő vékony holdvilága” — „Széke Tisza kicsapott az Alföldre” — és „Ennek a kis lánynak hosszú a kötője, hopp”.

Délben a dalosszövetség megköszoruzta a Petőfi és a Gyóni emléktáblát, délután pedig népiünnepély volt. Este a Városi Színházban dísz előadás volt, melyen több dalkör is közreműködött.

Vasárnap délelőtt 11 órakor a Városi Színházban a szegedi dalárda, a győri ének- és zeneegylet, a pécsi dalárda, az egri dalkör és a debreceni városi dalegyiet versenyzett a Király-díjért.

Ezt az örökös vándordíjat, Strobl

Alajos Tinódyt ábrázoló ezüstszo-brát, 1912-ben adományozta Ferenc József. A verseny iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg. A közön-ség nagyrésze kiszorult a színház-teremből. Ady Endre „Májusi zápor után” című dala volt a király-díjas csoport kötött versenykará-nak a szövege. A díjat a pécsi da-lárda nyerte meg. Ugyanebben a csoportban József főherceg ezüst-serlegét a szegedi dalárdának, Al-brecht főherceg ezüstkoszoruját pe-dig az egri dalkörnek ítelték. A debreceni Városi dalegyiet — saj-nos — lemaradt. A győztes dalárda este díszhangversenyt adott a szin-házban.

Egész nap folytak a különböző csoportok versenyei, míg végre este 7 órára megállapították az eredményt. Nagy munkát adott, amíg a versenyekben résztvevő 117 dalegyesület közül kiválogatták a legjobbakat. A 117 egyesület 4200 taggal vett részt.

A kevésbé nehéz műdal csoport-jában, a II. csoportban, a herceg Eszterházy Pál adományozta ma-gyar stílusú ezüst kupát a Székes-fővárosi Elektromos Művek dal-köre nyerte.

Ebben a csoportban a Debreceni Iparos Dalárda az ötödik helyre került és díjat nyert.

A harmadik csoportban (Népdal-egyveleg) hatodik díjat nyerte a Hajdunánási Dalkör.

Aj ötödik csoportban Budapest székesfőváros plakettjét a Hajdu-nánási Dalárda nyerte.

Öt év alatt 50 pár cipőt lopott.

Pricz József a Neumann-féle ci-pőüzletnek volt alkalmazottja. — Mint ilyen, bírta a cég teljes bizal-mát, amivel rutul visszaélt. Már 5 év óta állandóan lopkodta az üz-letet, ahol legutóbb, mikor felfedez-ték hüneif, megállapították, hogy 5 évi szolgálata alatt közel 50 pár ci-pő sikkadt el a kezén. Az ellopott cipőket aztán ismerősei körében el-adta és pedig potom pénzen. Egyik

helybéli kis művész is felült Pricznek és egy pár lakktopánt vá-sárolt meg tőle 120000 koronáért.

A tolvaj segédet előállították a rendőrségen, ahol kihallgatták. — Eddig egész sereg az orgazdának száma, akik ellen ugyancsak eljá-rást indítottak. Pricz Józsefet át-adták a debreceni kir. ügyész-ség-nek, ahol ellene bünvádi eljárást indítottak.

A debreceni nyomdászok Gutenberg-ünnepélye

Szombaton este tartották meg a debreceni nyomdászok a budapesti Gutenberg Műkedvelő Társaság 7 tagjának közreműködésével erköl-csileg fényesen sikerült Gutenberg ünnepélyüket.

Rácz Laci nyitánya után Brun-ner Manczi szavalt — oly hatással, hogy a közönség valóságos köve-telle föle, hogy még egy számot ad-jon elő. Utána Szalai Jani a buda-pesti lakásmizériákat és annak he-lyes megoldását fejtegette úgy, — hogy a közönség percekig tapsolta. Ezután következett a műsor egyik legkiemelkedőbb száma, Pajor Ida énekszám. Kellemesen csengő és

határozott hangja egészen meglep-te a közönséget és három dal elének lése után sem akarta leengedni a pódiumról, valóságos tapsorkánnal jutalmazta a kedves megjelenésű kis fiatal énekművésznőt. Szép jö-vőnek néz elé a még mindig fejlődő képességű hangjával.

Gong című egyfelvonásos drá-mát adták elő Szathmáry Manczi, Péczhy János és Dorok József oly szép összeállításával, amit még színé szektől is ritkán lehet látni. Szath-máry Manczi drámai jellege igazán meglepő és kár, hogy csak műked-velők között maradt. A Háztűznöz-énekesnő jelenet szellemesen össze-

100.000 kor. 1 kat. hold

nitrogéntrágyázása! Növényeink-nek a leg- fontosabb a nitrogén! Számos levél szerint a növényt fejlődésé-ben dus, üde, egészségese teszi, a terméshozamot hata ma-san növeli a természetes nitrogén vetőmagtrágya az

Azofot m. Egy a sok közül: ... a végleges eredmény a ki-cseplés után a következő: 1 kat. hold oltott árpa adott 1132 kg. szemet, 1 kat. hold oltatlan árpa adott 974 kg. szemet. Különbség 158 kg. szem ... kat. holdárként négy 18 kéves keresztel adott többet ... igen jó az eredmény ... Szénás-királyági bér-gazdaság, Wajinger Alajos sk. — Prospektus küld, megrendelés: felvez (minden növényhez más-más fajta!) és képviseletet ad: Vámos Géza vezérképviselete, Budapest V. Bank-u. 5

állított dalai és annak előadása is-mét csak Pajor Ida és Szalai Jani játéktudását bizonyították.

Külön kell megemlékezniük Els-ner Béla hegedű-szólójáról. Ő nem-csak műkedvelő-hegedűs, hanem ki-mondottan hegedű-művész, amit ha még eddig nem vettek észre Buda-pesten, okvetlen észre kell, hogy ve-gyék azt előbb, vagy utóbb; mert ahogy ő kezeli a vonót és amilyen hangokat hegedűjéből kicsal, — az már nem közönséges muzsikusság, hanem hegedűművészre vall. Szp.

— Mikor a szekér nem akar ki-térni. Az Arany Bika szálló teher-autója tegnap téglát szállított. A vámospécsi uton egy szekér jött vele szemben, melynek kocsisa se-hogy sem akart kitérni. A karam-bolt elkerülendő, a soffőr félrefor-dította az autót, mely majdnem be-lefordult az árokba. Így is ugy be-lesüppedt a homokos talajba, hogy négy órai munka árán tudták csak kiszabadítani.

— Pótvásár a Hortobágyon. A mezőgazdasági bizottság augusz-tus hó 1-én tartott ülésében elhatá-rozta, miszerint megkeresi, illetve felkéri Debrecen sz. kir. város elő-ljáróságát, mint első fokú közigaz-gatási hatóságot, hogy a folyó évi június hóban fertőző betegségek miatt elmaradt hortobágyi hidi vá-sár helyett folyó évi szeptember hó első vagy második hetében tartan-dó országos pótvásár megtartása iránt a szükséges lépéseket tegye meg.

— Tűkőrgyártás, üvegsziszó-lás, kárákatok tükrözése, Siptko-vits, Sziv-u. 14—15. Telefon 356

— Ablakok minden nagyságban gyári árban kaphatók. Blattner ab-lakgyár, Sziv-utca 14.

— Csaknem befejeződött a Strand-fürdőben. Csaknem végzetessé vál-ható baleset történt szombat dél-után a városi strandfürdőben, ahol, — szép, napos idő lévén, — rengete-gen fürödtek. — Jakab Kálmán 21 éves fiatalember, ki nem tudott uszni, az uszók számára fenntartott vízbe ment és ott elmerült. Szeren-csére nyomban észrevették aláme-rülését s az uszni tudó fürdőzők közül többen utána vetették magu-kat, de már nem találták az elme-rülés helyén. Pár pere múlva a víz felvetette és ekkor a fürdőmester segítségével kifogták a vízből. — Nyomban élesztési kísérleteket al-kalmaztak, majd kihívták a mentő-ket is, kiknek segítségével sikerült a fiatalembert eszméletre téríteni, de miután állapotja súlyos volt, be-szállították a begyógyászati klini-kára.

Aszódi és Róth

divatáruhaza

ajánlja dusan felszerelt raktárát, ugymint:

Szövetek	Grenadinok	Selymek
Epongek	Zefírek	Harisnyák
Batisztok	Vásznak	Kesztyűk,

és mindenféle rövidáru cikkek.

Idény utáni ocsó lezártított áruk. A Községi Tiszv. Orsz. Szöv. szerződéses számtói. — Tiszviselőknél külön 5% engedmény.

Debrecen város által felajánlott vitézi telkeket elfogadta a kormányzó

Budapest, augusztus 17. A kormányzó vitézi telkeknek elfogadta a Debrecen város köznösege részéről a Hajdúsámsón határában 2000, és Debrecen határában felajánlott 100 katasztrális holdat.

József főherceg neje leánygyermeknek adott életet

Budapest, augusztus 17. József Ferenc főherceg ifjú neje Anna főhercegnő hétfőn este 10 órakor a lenségek Rózsadombi palotájában egészséges leánygyermeknek adott életet. Tóth István dr. egyetemi tanár és Berecz János dr. adjunktus már jóval előbb megjelentek a palotában. Az orvosprofesszor kijelentése szerint egy főhercegnő, mint a pompásan fejlett újszülött a legjobb egészségnek örvend.

Nilenc izben elítélt notórius szőlőhámós a debreceni törvényszék előtt

Sándor Károly, — többszörösen büntetett előéletű, 47 éves, napszámos állott tegnap délelőtt a debreceni törvényszék Koháry tanácsa előtt. Az elnök ismertette a vádiratot, amely szerint Sándor Károly, aki egy hónap óta az ügyészség foglya, az egyik debreceni környékbeli tanyán munkaadójától fehérneműdarabokat s egyéb apróságokat lopott.

Elnök: Sándor, volt maga már büntetve?

— Igen.
— Mikor?
— Tavaly kaptam 7 hónapot. Az idén, januárban engedtek ki. Egy talicskért volt az egész dolog.

— Ellopta?
— Nem, csak elvittem s mikor nem vittem vissza, feljelentettek s aztán ezért kaptam a 7 hónapot.

— Nem volt maga többször büntetve?

— Nem.
— Na, ezelőtt 21 évvel miért kaptam 3 napot, aztán ugyanabban az évben 8 napot, továbbá 1907-ben ismét 8 napot, 1910-ben Budapesten 30 napot, 1920-ban szintén Budapesten 30 napot, 1921-ben Miskolcon 4 hónapot, ugyanabban az évben Szolnokon 15 napot, 1922-ben Debrecenben 15 napot, 1924-ben ismét Debrecenben lopásért 7 hónapot. — Így volt minden, Sándor?

— Lehet, nagyságos elnök ur, én már nem emlékszem. Sándor Károlyt a debreceni törvényszék ezáltal lopásért 7 hónapi fogságra ítélte.

x *Mutassa meg rossz fogát Váry János fogmütermében: Darabos utca 18. (Kollégium mellett.)*

SZÍNHÁZ

A mozgósínházak műsora:

Vígjáték: A szeretet legendája. Romantikus filmregény 7 felvonásban. Kisérő: Mister Edison, 2 felvonásos burleszk.

Uránia: A leghíresebb magyar színészek szereplésével kerül bemutatásra Rákosi Viktornek az: Utrechti diákok című regénye filmen: Holnap kezdődik az élet. Diaktörténet 7 felvonásban. Kisérő: Proff Nik Patzer, a mesterdetektív, burleszk.

Kévéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindig a Debrecenit.

A hortobágyi földgázkutató eredménye — ártézi kut és világító torony

A Nagyhortobágyon végzett földgázkutatók nem jrtak eredményre, amennyiben bár több száz méter mélységbe fúrtak le, nem találtak földgázt. A munkálatok folytán keletkezett 408 méteres mélységű lyuk maradt a Nagyhortobágy nádudvari részén.

A város kérte a minisztert, hogy ezt a lyukat ne tömésék be, hanem engedjék meg, hogy ártézi kútnak használják.

A miniszter megengedte, hogy a mennyiben megfelelő mennyiségben víz fakad fel, használják fel a furott lyukat kutépítésre, de ha víz nem volna, akkor a városnak be kell tömnie.

A Mátán viszont gáztartalma sző

Minden pénzét ruhára költötte és felakasztotta magát

Tömör József Bärcei-utca 3. szám alatti lakos 19 éves famunkást tegnap a Péterfia-utcai temetőben egy fára felakasztva holtan találták meg. A fiatalember hozzátartozóihoz levelet írt, melyben bejelentette, hogy öngyilkossá lesz. Holttestének eltemetéséhez a kir. ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Öngyilkosságának érdekes előz-

Megkezdődött a tűzoltó-tanfolyam.

Rendkívül nagy az érdeklődés. — Vásáry polgármester-helyettes megnyitotta a tanfolyamot.

Várakozáson felüli eredménnyel kezdődött meg tegnap a tűzoltó-tanfolyam. A jelentkezők száma egyre növekszik és még a megnyitás órájában is jöttek újabb hallgatók. Tegnap reggelig összesen 52-en jelentkeztek, akik Szabolcs, Bihar és Hajdu megyéből, valamint a Dunántulról jöttek. A vidékieket részint a tűzoltó-laktanyában, részint a szemben levő és a református egyház által készségesen felajánlott elemi iskolában helyezték el.

A tanfolyamon részt vevők a legszigorubb katonai fegyvelim alatt álnak és éppen úgy fogják a szolgálatot teljesíteni, mint a hivatásos tűzoltók.

A tanfolyam ünnepélyes megnyitása tegnap reggel háromnegyed 8 órakor ment végbe a Burgondia utcai iskola egyik termében.

Vásáry István helyettes polgármester, aki a megnyitó beszédet tartotta, rámutatott a tűzoltóság

közt tört fel, amely ha megnyújták világít. A városi tanács tegnap ülésén azzal az eredeti ötlettel foglalkozott, hogy ezt a gázt okosan felhasználva „világítótorony” céljára lehetne fölhasználni. A terv úgy szól, hogy egy 4—5 méteres csövet szerelnének a szökőkút forrására, arra viharlámpást szerelnének, amely különösen éjszaka, de ködös időben is nagyon jó szolgálatot tenne, amennyiben igen megkönnyítené a tájékozódást.

A városi tanács utasította a műszaki ügyosztályt, hogy a világítási vállalattal együtt vizsgálják meg a tervet és tegyenek jelentést hogyan vihető az keresztül.

ményei vannak. A fiatalember minden erejét ruhára költötte, hogy az elegáns külszinnel takargassa el egyszerű munkás voltát.

Sok kellemetlenségben volt része ezért az egyszerű munkásnak, akit társai gúnyoltak ezért. Legutóbb is kellemetlenségben volt része beteges hajlama miatt, amitől azonban nem tudott szabadulni és inkább a halálba menekült.

rendkívül fontos feladatára és szép hivatására. Annak a reménynek adott kifejezést, hogy a tanfolyamra jelentkezők érzik ezt a nagy és nemes hivatást és a köz javára fognak dolgozni. Arra buzdította a hallgatókat, hogy minél többet tanuljanak. Majd az előadókat üdvözlölte.

Dr. Roncsik főparancsnok köszönetét fejezte ki Vásáry István polgármester-helyettesnek a tanfolyam megnyitására. Ezután a főparancsnok figyelmeztette a hallgatókat, tartózkodjanak az éjszakázástól, — hogy teljes testi és leki erejüket a hivatásuk fejlesztésének szolgálatába állíthassák.

A tanfolyam megnyitását megjelent még dr. Vass Károly tanácsnok, a közigazgatási ügyosztály vezetője is. A pesti előadók közül Bence István, a budapesti önkéntes tűzoltóság parancsnoka érkezett meg tegnap reggel.

TOZSDE

Tízezer koronával esett a buza.

A terménytőzsde lanyha irányzattal indult. A buza ára tízezer koronával esett.

A tűzdetanács hivatalos árjegyzései a következők: 76 kilogrammos tiszavidéki buza 372.5—373, felsőtiszai 370—372, dunántuli 367—370, 79-es tiszai 382.5—385, felsőtiszai 380—382, dunántuli 377—380, rozs 272—277, takarmányárpa 270—285, sörárpa 320—360, ózab 340—350, újzab 260—270, tengeri 265—267, repce 345—355, korpa 195—200 ezer K.

Zürichi zárlaton

a magyar korona 72.50.

Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 3700. Árak: könnyű 1—19, közép 21—21.5, nehéz 21—22.

Darab	Vétel	Árték
Dollár	70550 K	71381 K
Angol font	345000 K	347000 K
Hollandi forint	28305 K	28575 K
Francia frank	3311 K	3342 K
Svájci frank	13802 K	13909 K
Léva	512 K	520 K
Cseh korona	2171 K	2177 K
Lira	2565 K	2589 K
Lei	363 K	368 K
Dinár	1247 K	1269 K
100 n. márká	16330 K	16980 K
Lenzevel márká	12445 K	12595 K
Osztórák korona	9977 K	10053 K

Felfüggesztés: PÁLFI JÓZSEF
Gadja e T. N. könyv- és lapkiadó
szállás
Nyomatott a Tiszántúli Írások A-4
nyomdájában.

SPORT

A DTE nyerte meg a Rothmann-serleget.

A DTE nyerte a Rothmann-serleget Szombaton és vasárnap fejezték be a szerencsétlenül járt Rothmann Miklós javára rendezett jótékony-mérkőzéseket, amelyet váratlanul a nagy lelkesedéssel játszó DTE nyert meg. Egy mérkőzés azonban lejátszatlan maradt, mert a NyKISE nem állt ki a DEAC ellen.

A szombati mérkőzések során a DKASE Nyiregyháza kemény küzdelem során 2:1-re legyőzte a Ny. KISE csapatát. A mérkőzés kellemetlen epizódja volt, hogy a fanatikus nyiregyházi közönség közönséggel bucsuzott el a vasútra menő DKASE játékosoktól. A DTE a DEAC-al került szembe. A kissé elbizakodott egyetemi csapat nem volt komoly ellenfele a nagy lelkesedéssel játszó kék-sárgáknak, mely 3:0-ra biztosan győzte le az egyetemi csapatot.

A döntő mérkőzést vasárnap játszotta le a DTE és a DKASE. Kemény és izgalmas mérkőzés eredményezett a két csapat találkozására, amelyet a DTE végig tíz emberrel játszott. Az első félidőben a DTE volt a többet támadó, azonban a vezető gólt a DKASE érte el Ökrös révén, amit a DTE csak a II. félidőben tudott kiegyenlíteni Kalmár góljával. A DKASE heves ostrommal kísérelte meg a győzelem megszerzését, azonban a pompásan működő DTE védelemnek sikerült megőrizni az eredményt és ezzel egyenlő pontszámmal (5—5), de jobb goal aránnyal (6—2, 3—2) megnyerték a kitűzött szép ezüst serleget.

Egy hónapra tiltották el a DEAC csapatát a levonulásért.

Hétfő este rendkívüli ülésen tárgyalta a kerület intéző bizottsága a DEAC levonulásának ügyét. A beidézett DEAC játékosok ezuttal sem jelentek meg és így a bizottság nélkülözök hozott határozatot. Az intéző bizottság súlyos büntetéssel sújtotta a levonuló csapatot, mert a kiállította Boda kivételével az egész csapatot egy hónapra tiltotta el a játéktól. A büntetést a játékosok négyes turnusokban tartoznak kitölteni. A DEAC intézőjét, Güggy Józsefet, a bíró megsértéséért és a csapat levonulását négy hónapra tiltották el a szövetséggel szemben minden tisztség viselésétől. A mérkőzést pedig a DKASE javára írta az intéző bizottság.

Debreceni atléták jó szereplése Nyiregyháza és Miskolcon.

Nyiregyháza és Miskolcon indultak vasárnap a debreceni atléták és mindenütt jó eredményeket értek el. A NyTVE versenyén Gyulay (DEAC) jó idővel második lett a 800 és 3000 m-es síkfutásban, Szántó (DTE) a 100 és 400 m-en ért el harmadik helyezést a budapesti futók mögött. Hadházy holtversenyben csak 320-at tudott ugrani. Dr. Kirchoffer, a DTE veterán atlétája 1240 cm-es jó dobásával megnyerte a súlydobást, a 4x100 m-es stafétában pedig a DEAC második lett. Jól szerepeltek az ifjúsági atléták is, különösen Stolp, aki megnyerte a súlydobást és a diszkoszvetést. Miskolcon szombaton indultak a debreceni atléták, ahol Szopoly és a DEAC staféta értek el jó eredményeket.

DVSC—KIKSE 2:1 (1:1)

A bajnokságot Martin góljaival csak erős küzdelem után tudta legyőzni a jóképeségű karcagi csapatot.

Kipakott a magyar válogatott csapat Pozsonyban is.

A nagy krekkeket nélkülöző magyar válogatott csapat vasárnap Pozsonyban folytatta vereségseriáját és a felvidéki magyar válogatott csapatától 1:0 arányú vereséget szenvedett. A csapat leggyengébb része a csatársor volt.

Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő? (Hatvan utca 1, ref. püspöki bérpalota, az udvarban. Telefon: 11-99.) Mindenféle ipari és művészeti tárgyak, butorok közvetítése, vétele és eladása. Páratlan alkalmi vételek: gyönyörű vitrin-ésészek, vitrinek, régi porcellánok, órák, antik, valódi bronz gyertyatartók, gobelinek, metszetek, művészi festmények. Kálvin szobrok és képek, terítők, dísz tárgyak, földgömbök, a Remekírók teljes sorozata, könyvtáraknak való könyvsorozatok, hat darab ebédlő-szék, valódi bőrhuzzattal, 8-10 lóerős dinamó, nagy ablakok sptlettákkal, szőnyegporoló állványok, hat személyes porcellán és evőkészletek, fűkőrfűvegek és mindenféle ingóságok. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: vásznakat, kanavásznakat, éfrfiruhákat, futószőnyegeket, zsal, sodronybetéteket, gyermekkoscsikat, gyermekágyakat, varrógépeket, mindenféle székeket, asztalokat, ebédlő-diványokat, hálókat magános ágyakat, tornyos és asztaltápolókat, stélzsíkat, egy lóra való löszerszámot és mindenféle ingóságokat. Jutányosan eladó egy rával. A világhírű amerikai Underwood írógépek Debreczenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelkezhetők meg részletfizetésre is.

Legelőcsőbb butorraktár!
Kossuth-u. 5, Gambrinus átjáró
Hálószoba, ebédlő konyha berendezés
raktáron
Bálint Sándor
műbutorasztalos.

Weisz Ferencz asztalosmester
Füfő-u. 4. ajtókat közvetlen a Margit-fürdő után.
Mindenféle műbutorokat egyszerű butorokat, és asztalokat, épület asztalos munkákat. — Telefon 10-59.

Butor
kizárólag jó minőségben részletekre is kapható
Weinstock Henrikrei
Apolló butorüzlet, Miklóds-u. 2.

Keréknárokat részletfizetésre
elad,
becserél, javít,
zománcoz és nikkelez
SZABO LAJOS műszerész
Márocs utca 25.

Poloskát
svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kúrthatja aszabadalmazott jegyregistrával. Olcsó árban kapható
STERN
testkúriében, FIAC-U. 13.
Bikánsz. sz. sz.
Garantált minőségű palatya és egyrészt állományban nagy raktár

Uji Rekord Uji Főregisztrációs vállalat.

Poloskátást teljes győkelestül legelőcsőbban
Ludmann és Kiss
m. kir. szab. főregirók irtják legmesszebbmenő jótállással. — Méliusz-tér 11. szám. Kereszt-épület.

Arverési hirdelmény.
A debreceni járásbíróság 1925. Plk. II, 14376. sz. végzése folytán 381 000 korona tőke, ennek megítélt

kamái 143.850 korona eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett Gabányi Sándor utóda javára, 1925. évi aug. hó 18. napján d. u. 3 órakor Debreczenben, Hadházy-utca 22. számú háznál, 20,000,000 kor. becsült ingóságok, u. m. butor bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a becsáron alól is eladatnak.
Debreczen, 1925. július 20.
Szilágyi Lajos bír. végrehajtó.

Friedmann Ignác és Fia
női divat és konfekció nagy áruháza
Debreczen, Placz-utca 65. szám
(Szent Anna-utcával szemben.)
Kbdi, veionrok, posziók.
Intézeti leány- és gyermek kabátok.
Értesítjük a vásárló közönséget, hogy eredeti modelljeink női- és leány felöltőkben megérkeztek és már most óriási választékban idény előtt a legelőcsőbban beszerezhetők. — Üzletünk ezenkívül az őszi idény minden újdonságaival dusan fel van szerelve.
Hitelképes egyének előnyös feltételek mellett, részletekre is vásárolhatnak.

Szénsavval telített EVA VIZET IGYUNK
üdi — frissít
Megrendelhető: Márkus Jenő Hatvan-utca 22. sz.
Telefon: 14 Hárhoz szállítva a legelőcsőbb viz.

Ehrenfeld Hermann épület- és műbutorasztalos, Rákóczi-u. 9.
Szép domboru, lakcsiszolt tele háló. A legjobb izlést is kielégítő konyhaberendezések kaphatók részletekre is. — Minden e szakmába tartozó munkákat olcsón és javítást vállalom. — Festői leírak ésszében készíték. Butor fényvezést raktáron jutányos árban. o o

Sovány sertéseknek NAGYTETENYBEN való
hizlalására közveitítéssel 80 percentet folyósít és az összes takarmányt e ölegezi a MAGYAR SERTÉSHIZLALO és HUSIPARI Részvénytársaság.
Hízott sertésekre és marhákra Ferencvárosi berakásra 90 percentet folyósítók kamatmentesen. Bővebb felvilágosítást debreceni irodám ad, — Bika-szálló, fél emelet.
BARANYI, sertés és marha bizományos. Telefon 11-71

Ruhafestésben
vegytisztításban és mosásban
utólérhetetlen
BIRÓ
Értékesebb ruhákat felölősséggel vállal
Ara való moz. bejárat.

Nyári idényből kimaradt egész finom
GYAPJUSZOVETEK
mélyen leszállított árban
Feldhelm Dezsőnél (Placz-utca 67.) szerezhetők be.

Apróhirdetések.

Egy prima hegedü eladó. Erzsébet-u. 33. 345
Gyorsjáratu teherautó kifogástalan állapotban, jótállással 85 millióért eladó. Elsőrendű német gyártmány, raksúly 2 tonna. Cim Angol-Magyar Szállítványozási R. T. 16-a
800 négyyszögöl prima fekete föld szakképzett kertésznek felesbe, esetleg bérbe kiadó, Köntöskert, Bezerédi-u. 34. 346
Fajdinye, 60-70 métermássa — Hajduhadház mellett, nagytételben eladó. Ertekezhetni Károly Ferenc József-ut 8-B. 368
Bérbe kiadó 29 hodos tanya. Egy füves szőlőföld eladó. Varga utca 26. szám. 358
Eladó Csillag utca 8. számú ház, beköltözéssel; ügynököket díjazok. Ugyanott használt ebédlőbutor, — szekrény és ágy. F178
Bor, hater koronáért, 25 literes tételben: Rác, MÁV főellenőrnél, Booskai-kertben. F179
Eladók: masszív börgarnitúra, fürdőszobai gázkályha, elegáns női és gyermek ruhák, cipők, Ertekezhetni Péterfia 48. utcai emelet. F196

VEGYES

Hölgyek figyelmébe. Elegáns és olcsó ruhákat, kosztümöket, köpenyeket varrathat Dózsa Mariska angol és francia női divattermében Eötvös-u. 66. 359
Három szobás utcai lakásomat, — mellékhelyiségekkel a Széchenyi-u. elején elcserelném központban levő 3 szobás modern lakásra. Cim a kiadóhivatalban. F181
Németórát olcsón ad német kisasszony. Ertekezni Széchenyi-u. 12. Grósznénál. H195
Kereskedősegedet azonnali beépítésre felveszek. Csengeri lisztnagy kereskedő, Hatvan-utca 65. sz. 381
Üzlethelyiség forgalmas helyen bármely célra alkalmas, átadó. cim a kiadóban. 333
Nevelőnőnek, esetleg felolvasónőnek ajánlok keresztyén uri nő. Háztartásban segít, — vidékre is megy. Rákóczi 11. Kardoss. 379
A vámospécsi református egyház a templom javításánál előforduló asztalosmunkákra pályázatot hirdet. A pályázatok a lelkészi hivatalhoz a hirdetés megjelenésétől számított 8 nap alatt adandók be. 378
Középiskolai tanulók teljes ellátást kaphatnak szept. 1-től, öz. Hajduné, Borz-utca 11. 376
Középiskolába járó izr. gyerekek teljes otthont találnak. Külön szoba, fürdőszoba, zongorahasználattal. Széchenyi-utca 24. 377
Eladó Csapó-utca 72. számú ház, beköltözhető üzlettel, lakással. 380
Férjhez menne 28 éves, fiatal özvegy, trafik tulajdonos, csakis 35-40 év közötti nyugdíjas katonatiszt, vagy magasabb rangú állami tisztviselőhöz. Leveleket teljes cím megjelölésével a Debreczen kiadóhivatalába „Fehér rózsá” jelígre kérek. 35
Vagyontalan, intelligens, esinos, világosszöke leány ismeretség hiányában ezuton óhajt megismerkedni 26 éven felüli, magasabb uri emberrel, házasság céljából. Leveleket „Keresem a boldogságom” jelígre a Tiszántuli kiadóba kérek. 344
Megismerkedne nősülés céljából 27 éves, jó módu iparos, jó megjelenésű géplakatos és műszerész mester, önálló, saját háza, szép berendezésű műhelye és műszerész üzlete van, — hozzá illő művelt leánnyal. „Ugy szeretnék boldog lenni” jelígre a Hajdúföld kiadóhivatala továbbbit. H190
Szepessy tánciskola zongoramestere értesíti a tisztelt érdeklődőket, hogy szept. 1-én megkezdí a zongoraoktatást. Vörösmarty-u. 32. 299

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az On apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Tankönyvek új és használt állapotban kaphatók Harmathynál, — Fűvészkert 14. H21

Fényképezési cikkek, — lemezek árusítása, amatőröknek darabonként is. Liener-féle. Csapó utca 1. 40 hold fölé tanyával kiadó. Vigkedvű Mihály-u. 8. szám.

Megbízható fényképező gépek és kellékek legolcsóbb beszerzési forrása Liener osztálya, Csapó utca 1. **Díjtalan felvilágosítást nyújt amatőrök részére Liener fényképezési foto-osztálya: Csapó utca 1.**

Jancsó Kálmán

Fehér és színes filekalapok 110 ezer koronáért kaphatók Matta Anna. Csemete-u. 10. 170

Napi 40 kg felbarna kenyér, heti 20 kg marhahús, heti 60 liter tej szállítására ajánlatot kér a Siketnénák Intézete. H161

Egy fiatal nő ajánlkozik háztartásvezetőnek magányos urhoz esetleg vidékre is. Tanító-u. 15.

Soffőrüzemgára szakszerűen előkészít Kiss gépműhely soffőriskolájában. Erzsébet-utca 20. H178

Tűzelőanyag félárért száraz tengeri csutka, mázsákként 20.000 koronáért kapható Párány hízalóban. Értekezhetni lehet Piac-utca 10. I. 361

Öltönyöket fordít, átalakít. Levelezőlap kívánatra megy. — Csonka, Homok-u. 93. 350

Cipőfelsőrészek feltűnő olesó árban készülnek Rákóczi-u. 24. szám alatt. 374

Használt fényképező gépek vétel és eladása: Liener foto-osztálya, Csapó utca 1.

Gazdhitelt

első helyi bekebelezésre mezőgazdasági ingatlanra ocsón folyósít

Dr. Baláz János

bankháza, Piac-utca 89. szám

LAKÁS, ÜZLET

Butorozott szoba kiadó Széchenyi-u. 11. H145

Izr. család 2 iskolai tanulót ellátásra elvállal. Hatvan-u. 36. kereszt épület.

Egy szoba-konyhás lakást keresek, lelépéssel. Cim Hajdúföldnél. H152

Egy kétágyas butorozott szoba kiadó. Szent Anna-utca 41.

Kiadó szép butorozott pincelakás, Csapó 17., ügyvédi iroda.

Gyermektelen hivatalnok házaspár 3 esetleg 2 szobás, előszobás s mellékhelyiségekből álló lakást keres a belvárosban szept. 1-re. Eötvös-utca 46. 263

Kiadó raktár, istálló, kocsiszín, autogarázs, műhely Péterfia 48., utcai emeleten. H197

Két középiskolai tanulót teljes ellátásra felveszek. Lakás Dóczy és Svetits intézetek közelében, Battányi-utca 18. Nagyné. F157

Három izraelita tanulót jövő tanévre teljes ellátást kaphat az iskolák közelében. Nyugoti-u. 32. F148

Egy-két középiskolai tanulót oktatással jutányosan elfogadok. Levelek „Tanár” jellegre kiadókba kéretnek.

Polgárista leánykát teljes ellátásra elfogad kedvező feltételekkel uric család. Hatvan-u. 38. sz. keresztépület. 301

Egy vagy kétszobás lakást, mellékhelyiségekkel keres gyermekeketlen idősebb házaspár Péterfia-, Simonyi-ut. részén. Lelépést fizetek. Cim Szücs Ferencné, Törökszentmiklós, postafiók. H191

Egy szoba, konyha, lelépésért olcsón átadó. Homok-utca 120. H188

temetkezési vállalata

Kiadó lakás 3 évre, új épület, egy szoba, konyha, kamara és fűskamara, nagy udvarral és jószágtartással annak, ak még a hátralévő munkátokat kifizeti. Csapókert, Mátyás király-utca 36. 342

Elcséreltem modern egy szobás — utcai lakásmat két szobás, előszobával, ráfizetéssel. Cimeket „csere” jellegre a Debrecen kadójába kérek 365

Két szobás, előszobás, modern lakást keresek belvárosban, lelépéssel Cimeket „sürgős” jellegre a Debrecen kiadójába kérek. 339

Raktárhelyiséget keresek a város bármely részében, lehet pince is. — Cim a kiadóban. F175

Saroküzlet forgalmas helyen min denek alkalmas, korszerű is, 6 millióért átadó. Bővebbet Homok-utca 127. F176

Egy fűszerüzlet, berendezéssel — két szoba, konyha, mellékhelyiségekkel, villannyal, butorral, azonnal eladó. Cim a kiadóban. 343

Két szobás, konyhás lakásmat, mellékhelyiségekkel, átadom butorral együtt. Cim a kiadóban. 353

Egy övvegy urinónél 2 szoba villannyal, 3—4 diáknak, butorral kiadó elsejére. Apaffy-utca 20. 347

Irodának, lakásnak, esetleg konyha-használattal butorozott szoba kiadó. Kossuth-u. 11. 355

Kiadó Piac-utcaán Különbejárattal butorozott szoba azonnal, csakis magános urinónél. Értekezés 3—5-ig. Cim a kiadóban. 341

Butorozott szobába lakótárs keresetek. Veres-utca 30. sz. 369

Zongora tanítását elvállalom. — kezdőknek és haladóknak. — Özv. Sessler Róbertné, Darabos-utca 35. F177

Magányos övvegyasszony elfogad intelligens izr. középiskolás leányt, teljesellátásra. Bundi-u. 15.

ALLÁST KAP

Timár tanuló felvétetik. Ötengeri eladó. Teleki-u. 56. F140

Ügyes kifutófiu azonnalra felvétetik „Merinó”, Piac-utca 49. F162

Keresek tanyára főzni tudó középkorú mindeneszt, Sándortanya, u. p. Bajonta Bihar megye, vitéz Martosné. H166

Gépfavágó munkást keres a Debreceni Faipar Rt. H194

Kenyeret a falunak. Szeptember tizenötől gyorsjáratu autóval kenyeret szállítunk vidéki falvakba, községekbe. Kik annak eladásával foglalkozni akarnak, sziveskedjenek szándékukat velünk közölni. — Korona Kenyergyár Ipari és Kereskedelmi Rt., Debrecen, Piac-utca 10. I. em. 362

Sodrony-ágybetétet

legjobb minőséget készíti

NEUMANN
PÉTERFIA-UTCA 19.

Pestő, mázoló tanulók, kosztal, vagy fizetéssel felvétetnek. Szapanos utca 25. 77

Izraelita vallású fiatal, jó megjelölt kereskedősegéd, ki rőfös és vegyesáru szakmában jártas, keresetlik. Személyes vagy levélbeli ajánlat Lindenfeld Gyula, Esztár. F181

Perfekt bejáró szakácsnőt keresek azonnalra. Dr. Fényes Endre, Piac-utca 81. F182

Soffőr, kinek hosszabb időről szóló szerelbi bizonyítványai vannak, azonnal felvétetik a Gyógyáru Kereskedelmi Részvénytársaságnál. — Fűrdő-u. 3. F172

Kereskedő tanuló felvétetik, mézet, mákot veszek. Vojth, fűszerkereskedő, Árpádtér. 375

Varróldényokat fölveszek. Németi Sándorné, Nyil-utca 53. 352

Kézimunkás leány, magyar szabó ságban jártas, fölvetetik Deutsch Piac-u. 9. 357

a legolcsóbb.

Szerény igényű német vagy magyar jobb leányt keresek gyermek mellé, aki a háztartásban segítkezik. Szilágyi főorvosné, Derecske. 354

Négy középiskolát végzett, jó családból való fiu tanulónak felvétetik Kostya, ékszerész, Széchenyi-u. 1. 370

Bejárónő, ki főzni tud, fiatal párhoz felvétetik, Csokonai-u. 24. F184

Keresek egy tisztességes szegényasszonyt házi dolog elvégzéséhez, ki tehén fejést is vállalja. Cim a kiadóban 340

Kenyérügyműk, kizárólag kereskedő szakmából, autójáratához felvétetik, Korona Kenyergyár, Piac 10. I. em. 366

Cipészsegédet, csak jó munkást, felveszek. Rákóczi-u. 24. sz. a. 373

Kifutó leány felvétetik, Révi, — Hatvan-u. 76. 371

Aranyozó, ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát legmagasabb árban veszek
STEINER MINALV Hatvan-u. 2. I. em.

KERESLET

Két iskolás fiu vagy lányka teljes ellátást nyerhet okleveles tanítónénél, zongorahasználattal. Szapanos 16. 17—a

Két kisebb diákot teljes ellátással felveszek. Erzsébet-ut 10. Házigazda. 249

Gimnáziumi érettségivel bíró tanítónő-jelölt ellátás és némi fizetés elenében ort. izr. családnál szeptember hótól gyermekek tanítását vállalja. Cim Klein Jolán, Miskolc. — Régi posta utca 17. sz. F171

Katolikus uricsalád elvállal két urigyerekét a tanévre ellátásra. — Korrepatálás biztosítva. Péterfia 67. H193

Cégtársat keres nyugalmazott köz- és magántisztviselők köréből vállalat kibővítése miatt, a nyugalmazott tisztviselők köréből alakult „Tüz” kereskedelmi vállalat. Püspöki palota, Nagytemplom felőli oldalán.

Társat keres virágzó iparvállalat annak kibővítéséhez 150.000.000 tól 50 százalékos részesedéssel. Cimet Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalába kérek. 324

Ügyfelem kisebb összegekben is kölcsönt folyósít. Csapó-u. 17. ügyvédi iroda.

ELADÁS

Perzsaszőnyeg, félig kész, rámmával, fonallal eladó; készítését megtanítom, Bethlen utca 5. Érdeklődhetni 8—5-ig.

Féderes új kocsik eladók Nagy Gyula kocsigyártó Erzsébet-ut 17.

Az újföldi megállónál 2 hold szőlő, igen jó termésrel, beköltözhető házzal, eladó. Értekezhetni: Széchenyi utca 6. emelet. H171

Tetőfedéshez való fekete bádognélvén eladó, teljesen jó állapotban. Szapanos utca 22. H183

Trafik, jömeneteli, családi okok miatt sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 372

Méhkaptárak, Boconádi és Országos eladók, Károly Ferenc József-ut 8—B. 369

Eladó ház, villamos megállónál, 3 szobás lakással, beköltözhető, jó meneteli üzlettel, azonnal átvehető, forgalmas utcában. Cim a kiadóban. 364

Eladó Berta-utca 8. szám, 2 szoba, 2 konyha, ára 30.000.000. Értekezhetni Papp István-utca 17. alatt 348

Egy villanyesillár, régi ház, jutányos áron eladó, Csapókert, Kinizsi utca 75. 360

Eladó Péterfia-utca 67. számú ház mely áll 9 szoba, mellékhelyiségek, kocsiszín, nagy istálló és virágoskertből. Vízvezeték és villanyvilágítás, gazdálkodónak is alkalmas. Értekezhetni ugyanott. H189

Simonyi-ut Bérczi-utca 3. szám.

Huszmillió jövedelmező, kilencszáz négyszögletes, pormentes családi házastelket háromszobás beköltözhetőségével, százharmincmillióért ismét bárkinek eladhatom. — mivel vevője fizetésektelen. Honvédtemető-utca huszonhét. F173

Simonyi-uton 1690 négyszögletű területű házastelk eladó. Az ingatlanon van 5 szobából álló modern épület, télen-nyáron lakható lakás, fűdőszoza, pincehelyiség, fűthető veranda, külön álló eselédház, ponyha, kamara, szőlő és gyümölcsös. — Beparkirozott és nemes lombos fakkal, bokrokkal beültetett díszkert. Lakás átadatik. Erdősor 7. sz. 1300 négyszögletű területű házastelk eladó. Az ingatlanon van 5 szoba, előszoba, fűdőszoza, pincehelyiségekből álló télen-nyáron lakható lakás. Díszkert és vízvezetékekkel berendezett zártkert, 1000 négyszögletű hiánytalan szőlő. A vételár két részletben fizethető. Lakás átadatik. — Értekezni dr. Rásó ügyvédnél, Battányi-u. 8. H192

Horlók, új és használt, bármily mennyiségben kapható. Szász pincetérnél, Rákóczi-u. 19. F174